

### „Spoľahlivosť Slova Božieho...“

**Suspírium:** „Ja poznám svoje zámery, ktoré mám s vami,“ znie výrok Hospodina, „sú to zámery pokoja, a nie nešťastia; dám vám budúcnosť a nádej.“ (Jer 29,11) Amen.

**Pieseň:** Chválospev č. 209: „Nový rok nám požehnaj...“

**Pozdrav:** „Ak povieš: „Pozri, my sme to nevedeli,“ vari ten, čo skúma srdcia, tomu nerozumie, a ten, čo stráži tvoju dušu, to nevie? On odplatí človeku podľa jeho skutkov.“ (Prís 24,12) Amen.

**Suma evanjelia:** je zapísaná vo Svätom Písme ako ju čítame v Druhom liste apoštola Petra v 3. kapitole v ôsmom až v desiatom verši takto: „To jedno však nech vám nezostáva skryté, milovaní, že jeden deň je u Pána ako tisíc rokov a tisíc rokov ako jeden deň. Pán nemešká so svojim prisľúbením, ako sa niektorí nazdávajú, že mešká, ale je zhovievavý, lebo nechce, aby niekto zahynul, ale chce, aby sa všetci dali na pokánie. Pánov deň príde ako zlodej.“ (II Pt 3, 8-10a) **Prosím, zaujmite si svoje miesta.**

**Pieseň:** Chválospev č. 600: „Nový rok prišiel k nám zase...“

**Vzdych:** „Milosť vám a pokoj od Boha, nášho Otca, a od Pána Ježiša Krista, ktorý seba samého vydal za naše hriechy, aby nás vytrhol z terajšieho zlého veku podľa vôle Boha, nášho Otca. Jemu sláva na veky vekov.“ (Gal 1,3-5) Amen.

**Lekcia:** Evanjelium podľa Lukáša 1. kapitola 1-25. veršov: *„Hoci sa už mnohí pokúšali vyrozprávať rad-radom udalosti, ktoré sa u nás stali, ako nám to podali tí, čo boli od začiatku očitými svedkami a služobníkmi slova, predsa som aj ja uznal za dobré dôkladne a postupne prebádať všetko od začiatku a napísať ti, vznešený Teofil, aby si poznal spoľahlivosť náuky, do ktorej ťa zasvätili. Za dní judského kráľa Herodesa žil istý kňaz menom Zachariáš z Abiášovej kňazskej triedy. Jeho manželka bola z Áronových dcér a volala sa Alžbeta. Obaja boli spravodliví pred Bohom, bezúhonne si počínali podľa Pánových príkazov a ustanovení. Nemali však deti, lebo Alžbeta bola neplodná a obaja boli už v pokročilom veku. Raz, keď Zachariáš konal pred Bohom kňazskú službu podľa poriadku svojej triedy, podľa obyčaje kňazskej služby pripadol na neho lós, aby vošiel do Pánovho chrámu a zapálil kadidlo. Počas kadidlovej obety sa vonku modlilo veľké množstvo ľudu. Zachariášovi sa zjavil Pánov anjel, ktorý stál po pravej strane kadidlového oltára. Pri pohľade na neho sa Zachariáš preľakol a doľahla naňho hrôza. Ale anjel mu povedal: „Neboj sa, Zachariáš, tvoja modlitba bola vypočutá. Tvoja manželka Alžbeta ti porodí syna a dáš mu*

*meno Ján. Budeš sa radovať a plesať, a mnohí sa potešia z jeho narodenia. Veď bude veľký pred Pánom, nebude piť víno ani opojné nápoje a bude plný Ducha Svätého už v matkinom lone. Mnohých z izraelských synov obráti k Pánovi, ich Bohu. On sám pôjde pred ním v Eliášovom duchu a v jeho sile, aby obrátil srdcia otcov k deťom a neposlušných k múdrosti spravodlivých, a prichystal tak Pánovi pripravený ľud.“ Zachariáš povedal anjelovi: „Podľa čoho to poznám? Veď ja som starec a moja manželka je v pokročilom veku.“ Anjel mu odpovedal: „Ja som Gabriel, ktorý stojí pred Bohom, a má poslanie prehovoriť s tebou a odovzdať ti túto radostnú zvesť. Hľa, onemieš a nebudeš schopný prehovoriť až do dňa, keď sa to stane, lebo si neveril mojim slovám, ktoré sa splnia vo svojom čase.“ Ľud čakal na Zachariáša a čudoval sa, že sa tak dlho zdržiava v chráme. Keď však vyšiel, nebol už schopný k nim prehovoriť. A tak spoznali, že mal v chráme videnie; robil im posunky a zostal nemý. Len čo sa skončili dni jeho kňazskej služby, odišiel domov. Po týchto dňoch jeho manželka Alžbeta počala a skrývala sa päť mesiacov. Hovorila: „Toto mi urobil Pán v dňoch, keď milostivo zhladol, aby ma zbavil hanby pred ľuďmi.“*

**Modlitba:** Ďakujeme Ti, večný Otče v Pánu Ježišovi Kristovi, že Tvoje slovo má nielen váhu, ale aj moc otriasť nebom i zemou. Sme Ti vďační za dnešné ráno, že aj v prvý deň Nového roka môžeme stáť pred Tebou a spolu s Tebou hľadiť do slepej tmy. Daj nám teraz pokoj, Knieža pokoja, aby sme, keď pomyslíme na merateľný čas, ktorý je pred nami, s Tebou, ktorý si stále rovnaký, smelo vykročili a odvážili sa nielen snívať, ale aj myslieť v Tvojom spoločenstve. Porad' nám teraz, Obdivuhodný Radca, aby nás, keď premýšľame o hustej každodennosti, nezachvátil strach, ale aby sme žiarili ako hviezdy medzi neveriacim pokolením. Buď našou cestou, keď sa dostaneme do slepej uličky a my urobíme najťažšie rozhodnutie v našom živote, Ty sa na nás pozri a usmerňuj nás. Buď našou pravdou, aby sme, keď bojujeme, nespadli do pasce sebaospravedlňovania, ale vzhliadli na bojovnosť Tvojej hlboko dojímavej milosti a Tvojho milosrdenstva, ktoré dobýva výšiny, lebo Ty si začiatok a koniec našej neoblomnej viery. Buď naším životom, pretože ten, u koho je život, vie len posilniť, živiť a oživiť. Prosíme Ťa, čakajúc na Tvoje evanjelium, aby si sa k nám osobne prihovoriť, ako len Ty vieš a môžeš, a zmenil tak smer nášho života. Daj nám jasnosť v hmlistých obdobiach a vyučuj, veď nás, aby naša novoročná modlitba bola požehnaná a posvätená. Pre Tvoje meno, Ktorý si ten istý včera, dnes i naveky, vypočuj nás. Amen.

**Pieseň:** Chválospev č. 599: „Božia dobrotivosť...“

**Vzdych:** „Moje ústa budú chváliť Hospodina, a všetko tvorstvo nech dobrorečí jeho svätému menu ...na večné veky. Veď ja sa nehanbím za evanjelium.“ (Ž 145,21. R 1.16a) Amen.

**Biblický text:** Evanjelium podľa Lukáša 1. kapitola 4. verš: „, aby si poznal spoľahlivosť náuky, do ktorej ťa zasvätili.“

**Milí bratia a drahé sestry,**

**slávnostné kresťanské zhromaždenie v Pánu Ježišovi Kristovi!**

Nie tak dávno, pri krste chorého dieťaťa, sa ma otec s bolesťou v očiach v našej zborovej sieni opýtal: „Prečítali ste si už všetky knihy, pán duchovný?“ V jeho otázke som cítil výčitky, ale aj zvedavosť. Neodpovedal som mu na jeho otázku, ale chtiac-nechtiac som sa ho opýtal: „Koľkokrát počas svojho života siahal po Svätom Písme a rád si prečítal Knihu kníh?“ Potom som mu povedal, že môj deň je pozlátený požehnaním mojej rannej tichej hodiny, a moje čítanie Biblie sa nedá porovnať s čítaním ostatných kníh, pretože ma spája s mojím Bohom, Ktorému dôverujem a každú chvíľu prepisuje stránky môjho života svojim živým slovom. Keď na začiatku tohto nového roka začíname čítať Lukášovo evanjelium a Lukáš ho otvára odporúčaním všetkým ľuďom, ktorí milujú Boha, vrátane teba, drahý brat a milá sestra, vždy si spomeniem na vetu Magdy Szabóovej: „V mojom živote je len jedna kniha, ktorá nepotrebuje odporúčanie, a to Sväté písmo.“ Na poličke sa môže hromadiť prach, ale ak je nečitateľné Slovo života, prachom je aj duša zasiachnutá. Ak cítim duchovnú potrebu, nielenže si to prečítam, prelistujem, pozriem alebo len ovoniam, ale čítam evanjelium, pretože je to zrozumiteľné. Pán mi podáva dobrú novinu, pretože ju nemožno nesprávne interpretovať. Jednoducho povedané, mihnutím oka vytvára radosť, šťastie, harmóniu a ticho. 24 kapitol úplnej radosti, Evanjelium podľa Lukáša. 24 kapitol o naplnení Božej vôle. 24 kapitol od zaslúbenia až po Vzkrieseného Krista. Iba podávanie informácií? Iba sprostredkovanie Jedného života? Slúži to na zvýšenie mojej intelektuálnej a emocionálnej inteligencie? Nie, evanjelium, radostná zvesť, za ktorú sa nehanbím, ktorú si prajem a každodenne očakávam, ktoré nielen čítam, ale neustále prežívam, som akoby v dejstve, som toho súčasťou, žijem skrze Neho, pretože On žije vo mne. Jeho životodarné slovo je všetkým. Jeho povzbudenie je pre mňa vedením. Preto je dôležité zdieľať Slovo aj v roku Pána

2025. Preto je dôležité chodiť na biblické hodiny. Preto je dôležité mať spoločenstvo s našimi bratmi a sestrami. Preto je dôležité, aby k nám neustále prehovoril Ježiš. Ako je medzi nami bratstvo a sesterstvo prítomné a ako tvoríme spoločenstvo so Slovo Božím, také je naše spoločenstvo s Bohom. Na to nemôžeme zabudnúť. Spoľahlivosť... (Lk 1,4), bezpečnosť (Sk 5,23) a pevnosť (ITes 5,3). Toto grécke slovo sa v Novom zákone objavuje iba trikrát. Ako zaujímavosť by som rád poznamenal, že naše slovo asphalt pochádza z tohto gréckeho slova, ale spoľahlivosť Biblie nemôže byť spomenutá na jednej rodine s kvalitou našich ciest. Písmo je dôveryhodné. To, čo je v Ňom napísané, je svätá pravda. Istota ako guľomet, že Slovo Pánovo sa naplní. Prvý, kto pochybuje o tejto spoľahlivosti, o konkrétnej pravde, je kňaz Zachariáš. Na Gabrielov odkaz nevie odpovedať s vierou. Na Gabrielovo usmernenie „neboj sa“, nevie kladne odpovedať. Bojí sa, lebo vidí vlastné obmedzenia a neuvedomuje si, že Boh nehľadá ľudí so svojimi stopercentnými schopnosťami, ale tých, ktorí potrebujú vo svojom živote veľkú milosť. Zachariáš sa nevie rozpamätať a jeho osoba nám pripomína, že často neupierame zrak na Pána. Pán nie je prvý, kto nás oslovuje, ale naše vlastné ja a bytie. Zachariáš sa všetko naučil ako kňaz. Prezentáciu kadidlovej obety mal v malíčku, všetko bola rutina, no Boh sa odkláňa od nacvičených úloh. Nie každý príklad má len jedno riešenie a Zachariáš, ktorý vidí čierno-bielo, musí zároveň čeliť faktu, že Božia milosť sa dostáva k svojmu cieľu rôznymi spôsobmi. Ježiš je cesta a On nám razí cestu, a to keď treba i v púšti. Zachariáš si myslel, že túto poslednú službu vykoná a dvere sa pre neho naveky zatvoria. Milosrdenstvo nášho Pána nerieši a neriadi povinné kruhy, ale smeruje k vyslobodeniu vlastného ľudu. Ježišova cesta je každá cesta. Aj cesty bez ciest budú zjazdné, keď Boh povie: „Neboj sa, Zachariáš!“ Dokonca aj cesty vedúce k neviditeľnému budú viditeľné, keď Boh povie: „Neboj sa, Zachariáš!“ Ale uprostred vecí, ktoré sú pre nás nemožné, je ruka, ktorá sa natiahne a hovorí: „Ó, vezmi ruky moje, a veď ma sám...“ (SRC chválospev č. 565. 1.verš) Hospodin

zo svojej výsosti vzhliadol, zasiahol do sviatku kňaza, ktorý obetoval kadidlom, a Pán vyriekol: „Neboj sa, Zachariáš!“ Pripomína nám, že aj nemožná kategória otvára mnohé možnosti, pretože spúšťa lavínu, ktorú možno prijať len s vďakou a nie s pochybnosťami. Drahí bratia! Boh dnes hovorí i nám: „Neboj sa!“ Kým neveríme, že je schopný neplodnú ženu použiť ako plodnú, radšej nech nás umlčí. Umlíknime pred Bohom dnes, ak v roku 2025 pred sebou vidíme len vlastnou pochybnosťou poznačené strašné dni. Buď ticho, drahý brat a milá sestra a nech ňa umlčí Pán, aby si videl, že Pán má s tebou plán a nie je Bohom, Ktorý ti nevie a nemôže pomôcť, ale chce pripomenúť svoje predivné skutky, lebo to, čo ti dal, je znamenie, že On ňa hľadá a neustále miluje. Zachariáš žil v nemom úžase, kým sa jeho viera nestala horčičným zrnkom. Zachariáša zastihne Boží súd, pretože zapochyboval v srdci. Rutina ho zatlačila do kúta. Zachariáš sa dostal do priepasti vlastných možností. Zachariáš uviazol vo svojej spôsobilosti. Zakorenený bežným spôsobom života. Nacvičený pohyb ho znehybnil vo viere, v láske a v nádeji. Prestalo pôsobiť to, čo by malo. Zaseknutý vo viere. Uviaznutý vo svojej maličkosti. Svojou osobou akoby zastavil prekypujúcu Božiu milosť, ale vo svojom mlčaní si uvedomil, že k čomu ho Pán povolal, čo mu zveril, aby sprostredkoval štedrosť Božiu, nie aby bránil šíreniu evanjelia. A keď sa osobne pýtajú, aby sa naplnilo Božie slovo, iba potvrdzuje Slovo Pánovo písomne a aj rečou. Svojím životom pečatí to, čo mu vyložil Pán zástupov skrze anjela Gabriela. Drahí bratia a milé sestry, oslovuje nás v tomto novom roku spoľahlivé Slovo Božie? Prijmeme okamžite, drahí bratia a milé sestry, Pánovo slovo a budeme ho považovať za spoľahlivé za každých okolností, aj keď nás vytlačí z vlastnej komfortnej zóny? Drahí bratia a sestry, stojíme na večnom Božom poslanstve, keď Boh reční, alebo sa ponoríme do vlastných pochybností a povieme, počkáme si, nech je vôkol nás niekto múdrejší, smelší, oddanejší a pokornejší, nech nie som opäť prvý iba ja. Možné alebo nemožné? Anjel Gabriel odovzdal Zachariášovi Božie poslanstvo. Hospodin odhalil pravdu a skutočnosť vo svätyni,

aj keby mal Zachariáš obe nohy na drôte, vzácne evanjelium od Pána prúdilo. Boh sa ohlasuje, Otec, Syn a Duch Svätý prehovorí, Boh oznamuje Svoju vôľu. Lukáš to nám zapísal i pre posilnenie našej viery a svoje svedectvo začal s pochybujúcim starozákonným kňazom, prostredníctvom ktorého ukázal, že poslušnosť je viac ako ľudská vôľa. Čo očakávame v Novom roku 2025? Spôľahlivosť a dôveryhodnosť Písma je obsiahnutá v jednej knihe, a to v Knihe kníh. Amen.

**Modlitba:** „Hospodin mi však povedal: „Nehovor: ‚Ja som chlapec,‘ lebo pôjdeš, ku komukoľvek ťa pošlem a povieš všetko, čo ti prikážem! Neboj sa ich, veď som s tebou, aby som ťa vyslobodil,“ znie výrok Hospodina.“ (Jer 1,7-8)

„Neboj sa, maličké stádo, lebo sa zapáčilo vášmu Otcovi dať vám kráľovstvo.“ (Lk 12,32)

„Kto sa trasie pred ľuďmi, kladie si pascu, ale kto dôveruje Hospodinovi, bude v bezpečí. Mnohí sa usilujú nakloniť si vláďára, ale iba Hospodin udeľuje právo človeku.“ (Prís 29,25-26)

„Boh nie je človek, aby klamal, nie je syn človeka, aby ľutoval. Povie azda a nespraví? Sľúbi a nesplní?“ (IVMojž 23,19)

„A tak každý, kto počúva tieto moje slová a plní ich, bude sa podobať múdremu mužovi, ktorý si postavil dom na skale.“ (Mt 7,24)

„Svojho ducha zverujem do tvojej ruky. Vykúpil si ma, Hospodin, verný Bože.“ (Ž 31,6)

„Pristúpme teda s dôverou k trónu milosti, aby sme dosiahli milosrdenstvo a našli milosť a pomoc v pravý čas.“ (Žid 4,16)

„Napriek tomu verím, že uzriem Hospodinovu dobrotu v krajine živých. <sup>14</sup> Očakávaj Hospodina! Buď silný! Nech je pevné tvoje srdce. Očakávaj Hospodina! (Ž 27,13-14) **Modlitba Pánova**

**Ofera:** „Nezabúdajte však na dobročinnosť a spoločenstvo, lebo v takých obetách má Boh záľubu.“ (Žid 13,6)

**Požehnanie:** „...ale všetko skúmajte; dobrého sa držte!“ (ITes 5,21) Amen.

**Záverečná pieseň:** Chválospev č. 598: „Nastal nový rok,...”